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                                        Passiversatzformen   
 

1) Was man über Passiversatzformen wissen sollte. 

In Passivsätzen ist die handelnde Person (Agens) nicht wichtig und wird in der Regel weggelassen. Um eine 

Häufung von Passivkonstruktionen zu vermeiden, können Ersatzformen verwendet werden. Obwohl es sich bei 

den Ersatzformen um Aktivsätze handelt, geben sie keine Auskunft über die handelnden Personen.  

 

 

2) Die Ersatzformen 

• Unpersönliche Pronomen 

Die einfachste Form das Passiv zu umschreiben und die handelnde Person nicht zu benennen, ist die 

Benutzung unpersönlicher Pronomen wie, " man " und " jemand ". (zählt jedoch nicht zu den 

klassischen Passiversatzformen)  

 Position 1 Hilfsverb Mittelfeld Partizip II 

Hermann putzt gerade die Schuhe.  
Aktivsatz 

Maria kocht die Suppe.  

Die Schuhe werden gerade geputzt. 
Passiv 

Die Suppe wird  gekocht. 

Man putzt gerade die Schuhe.  
man 

Jemand kocht die Suppe.  

 

• sich lassen + Infinitiv 

Diese Form ist eine Umschreibung des Passivs mit dem modalen Aspekt von " können ".  

 Position 1 Verb  Mittelfeld Verb  Hilfsverb 

Hercules kann das Tor nicht öffnen.  
Aktivsatz 

Die Männer können den Tisch nicht bewegen.  

Das Tor kann nicht geöffnet werden. 
Passiv 

Der Tisch kann nicht bewegt werden. 

Das Tor lässt sich nicht öffnen.  
s. lassen + Infinitiv 

Der Tisch lässt sich nicht bewegen.  
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• sein + Adjektivendung auf -bar oder -lich 

Diese Form ist ebenfalls eine Umschreibung des Passivs mit dem modalen Aspekt von " können ".  

 Position 1 Verb  Mittelfeld Verb  Hilfsverb 

Die Arbeiter können die Aufgabe nicht lösen.  
Aktivsatz 

Der Schüler kann sehr schön schreiben.  

Die Aufgabe kann nicht gelöst werden.  
Passiv 

Die Schrift kann sehr gut gelesen werden.  

Die Aufgabe lässt sich nicht lösen.  
s. lassen + Inf. 

Die Schrift lässt sich sehr gut lesen.  

Die Aufgabe ist nicht lösbar.   
sein + Adjektiv 

Die Schrift ist gut leserlich.   

• sein + zu + Infinitiv 

Diese Form ist eine Umschreibung des Passivs mit den modalen Aspekten von "können  oder "müssen" 

sowie nicht können, nicht müssen, nicht wollen und nicht dürfen.  

 Position 1 Verb  Mittelfeld Verb  

Gustav  will  das Auto nicht  verkaufen.  
Aktivsatz 

Sie  müssen  die Rechnung sofort  bezahlen.  

Das Auto  ist  nicht  zu verkaufen.  
sein + zu + Infinitiv 

Die Rechnung  ist  sofort  zu bezahlen.  

• bekommen-Gruppe + Partizip II 

Diese Form wird oft in der Umgangssprache angewendet. Sie kann nur mit Verben gebildet werden, die 

eine Dativ- und Akkusativ-Ergänzung besitzen.  

 Position 1 Verb  Mittelfeld Verb  

Die Tante  schenkt  dem Kind 100 Euro.   
Aktivsatz 

Der Lehrer  erklärt  den Schülern die Grammatik.   

Dem Kind  werden  100 Euro  geschenkt.  
Passiv 

Den Schülern  wird  das Passiv  erklärt.  

Das Kind  kriegt  100 Euro  geschenkt.  
bekommen + Infinitiv 

Die Schüler  bekommen  das Passiv  erklärt.  
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